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О.Ю. НОСКОВА

Багаторічною практикою кормовироб-
ництва доведено, що подальший розвиток 
цієї галузі обумовлено вирощуванням не-
обхідної кількості такої провідної кормової 
культури, як люцерна. Основним обмежу-

вальним чинником розширення посівних 
площ залишається дефіцит насіння. Це сто-
сується багатьох районів люцерносіяння, у 
т.ч. й основних – степових. Наразі потребу 
в насінні люцерни вітчизняне насінництво 
задовольняє менш ніж наполовину, і тому 
це спричиняє високу його вартість.
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Висвітлено вплив широкорядних способів сівби з мінімальною нормою висіву насіння 
люцерни сорту Надія на формування якісного травостою. Визначено рівень запилення 
і насіннєву продуктивність в умовах степової зони України. Результати експеримен-
тальних досліджень засвідчили, що для створення якісного, розрідженого травостою 
під час формування насіннєвого посіву люцерни необхідно застосовувати широкорядний 
спосіб сівби з відстанню в 140 см та мінімальною нормою близько 0,25 млн шт./га 

кондиційного насіння.
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На базі результатів проведених дослі-
джень вітчизняних вчених була розроблена 
і впроваджена загальна технологія вирощу-
вання посівів люцерни, що сприяло збіль-
шенню виробництва насіння. Однак досі 
не виконано важливе практичне завдан- 
ня – відповідне технологічне забезпечення 
одержання сталої продуктивності посівів 
люцерни в основних районах її вирощу-
вання. Залишається актуальним удоско-
налення основних прийомів розробленої 
вітчизняної технології щодо вирощування 
районованих сортів в умовах степової зони 
України. 

Під час формування насіннєвого тра-
востою, особливо за використання широ-
корядних способів сівби з мінімальною 
нормою висіву насіння люцерни, різко під-
вищується кількість продуктивних стебел 
та кількість суцвіть на стеблі [1–3]. Крім 
того, покращується процес запилення із 
збільшенням чисельності бджолиних, що 
сприяє підвищенню кількості насіння в 
бобі і, загалом, зростанню його врожайнос-
ті. Дослідження, проведені І.Ф. Мальцем 
[4], підтверджують, що внаслідок загущен-
ня посівів мінімізується роль бджіл-запи-
лювачів, і сільгоспвиробники втрачають 
0,07–0,16 т/га насіння люцерни.

Господарства України зі зрошуваним 
землеробством використовують під час 
підготовки ґрунту глибоку оранку за ши-
рокорядного способу сівби; висівають 5– 
8 кг/га насіння і отримують низькі вро- 
жаї – 0,06–0,10 т/га. Це спричиняє погір-
шення структури ґрунту, потребує розши-
рення площі під насіннєві посіви, що не 
сприяє вирощуванню кормових культур, а 
також додаткові витрати на дороге насіння 
і дизельне паливо.

Тому за допустимих норм висіву на-
сіння люцерни 2–3 млн/га (5–6 кг/га)  
В.І. Жаріков та С.В. Клюй [5] рекоменду-
ють висівати – 1–2 млн/га (0,5–1 кг/га), 
схожого насіння.

Мета нашого дослідження – вивчити 
вплив широкорядних способів сівби з міні-
мальною нормою висіву насіння люцерни 
на формування якісного травостою, визна-
чити видовий склад і чисельність бджіл-

запилювачів, рівень запилення і насіннєву 
продуктивність в умовах степової зони 
України. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводили на посівах лю-
церни сорту Надія впродовж 2011–2013 рр. 
у фермерському господарстві «Екологіч-
не» Херсонської обл. Застосували широ-
корядний спосіб сівби з відстанню – 70 см  
(І варіант); 140 см (ІІ варіант); 210 см  
(ІІІ варіант) за мінімальної норми висіву 
насіння, що становила 0,25 млн шт./га. За 
контроль було прийнято широкорядний 
посів з відстанню 70 см, за норми висіву 
насіння, що становила 2,5 млн шт./га.

Дослідження проводили з використан-
ням польових і лабораторних методів [6, 7] 
у поєднанні зі спостереженнями за метео-
рологічними умовами і бджолами-запилю-
вачами люцерни. Фенологічні спостере-
ження за розвитком рослин здійснювали 
за методикою, запропонованою Держко-
місією сортовипробування сільськогоспо-
дарських культур (1988). Розрахунок кіль-
кості рослин на одній площі виконували 
методом, запропонованим С.С. Шаіним 
[8] та Г.Д. Харьковим [9]. Інтенсивність 
запилення квіток люцерни бджолами ви-
значали методом Ю.А. Песенка [10]. Збір 
бджіл-запилювачів люцерни здійснюва-
ли стандартним сачком. Для визначення 
оцінки структури врожаю насіння з кожної 
ділянки були відібрані пробні снопи, обмо-
лот яких здійснювали в повітряно-сухому 
стані. Облік урожаю насіння проводили 
методом суцільного збирання комбайном 
«Сампо-500».

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Упродовж періоду спостережень за 
загальноприйнятої технології з широко-
рядним способом сівби в контрольному 
варіанті на посіві люцерни в середньому 
налічувалося 12 рослин на 1 м2. На од-
ній рослині було утворено 6 продуктив-
них стебел, кожне з яких мало 3 суцвіття, 
сформовані з 18 квіток. Рівень запилення 
становив 18% за чисельності бджіл-запи-
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лювачів 3,9 тис. особин/га. За запилення 
квіток зав’язалося 52,3% бобів, у кожному з 
яких налічувалося 6 насінин, з яких 4 були 
повноцінні. Маса 1000 насінин становила 
1,9 г за врожайності 0,15 т/га (таблиця).

У варіанті І за норми висіву насіння  
0,25 млн шт./га налічувалося 12 рослин 
на 1 м2. На одній рослині було утворено  
8 продуктивних стебел, кожне з яких мало 
6 суцвіть, сформованих з 26 квіток. Рівень 
запилення становив 20% за чисельності 
бджіл-запилювачів 3,9 тис. особин/га. Се-
ред основних запилювачів люцерни були 
відзначені такі види бджіл: Rhophitoides ca-
nus, Melitta leporina, Melliturga clavicornis. 
Встановлено, що із запилених квіток за-
пліднилося 55% бобів. Утворення насіння 
відбувалося за оптимальних умов, завдяки 
чому в одному бобі формувалося 8 насінин, 
з яких 6 були повноцінні. Маса 1000 насі-
нин становила 1,9 г за врожайності насіння 
0,19 т/га.

У варіанті ІІ з нормою висіву насіння 
0,25 млн шт./га налічувалося 9 рослин на 
1 м2, на кожній з яких утворилось 10 про-
дуктивних стебел з 6 суцвіттями, сформо-
ваними з 30 квіток. Рівень запилення був 
вищим на 10% порівняно з контрольним ва-
ріантом, що обумовлено вільним доступом 
до квіток люцерни середнього і нижнього 
ярусів бджіл-запилювачів (4,8 тис. осо-
бин/га). Освітлення куща люцерни і його 
площа живлення у цьому варіанті були в 
кращому стані порівняно з контролем. За 
запилення квіток зав’язалося 54,2% бобів, 
в кожному з яких налічувалося 8 насінин, 
у т.ч. 6 – повноцінних. Маса 1000 насінин 
становила 2,15 г за врожайності 0,34 т/га.

У варіанті ІІІ з нормою висіву насіння 
0,25 млн шт./га налічувалося 8 рослин на 
1 м2, на кожній з яких у середньому утво-
рилося 10 продуктивних стебел з 6 суцвіт-
тями, сформованими з 30 квіток. Рівень 
запилення становив 32% за чисельності 
бджіл-запилювачів 4,7 тис. особин/га. Із 
запилених квіток зав’язалося 55,7% бобів, 
що налічували 9 насінин, з яких 6 були по-
вноцінними. Маса 1000 насінин становила 
2,11 г за врожайності 0,32 т/га.

Отже, на підставі проведених дослі-
джень встановлено, що широкорядні по-
сіви варіантів ІІ (140 см) та ІІІ (210 см) 
позитивно впливають на рівень запилення, 
формування квіток у суцвітті і масу насін-
ня люцерни.

За широкорядних умов посіву бджоли-
запилювачі R. canus, M. leporina, M. сlavi-
cornis працювали активніше на верхньому, 
середньому та нижньому ярусах рослини, 
тоді як за загальноприйнятої технології 
ефективність їх роботи була істотно ниж-
чою, оскільки вони запилювали лише верх-
ній ярус куща.

Люцерна за загальноприйнятої техно-
логії (контроль) формує невисоку врожай-
ність насіння, що в середньому становить 
0,15 т/га, тоді як за способу посіву з 140 см  
відстанню за мінімальної норми висіву 
насіння середня врожайність становить  
0,34 т/га, що більше на 0,19 т/га порівняно 
з контролем. Це пояснюється тим, що на-
сіннєвий травостій люцерни за вказаного 
способу сівби – негустий, а процес запилен-
ня квіток бджолами відбувається без пере-
шкод як на верхньому, так і на середньому 
та нижньому ярусах куща люцерни. Нато-
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Вплив мінімальної норми висіву насіння і широкорядного способу сівби на насіннєву  
продуктивність люцерни, т/га

Дослідні 
групи 

(варіант)

Застосована  
технологія

Норма висіву 
насіння,  

млн шт./га

Широкорядний 
спосіб сівби, см

Врожайність насіння, 
т/га Середня 

врожайність 
насіння, т/гаРік

2011 2012 2013

Контроль Загальноприйнята 2,5 70 0,14 0,16 0,15 0,15
І

Органічне 
землеробство 0,25 

70 0,17 0,21 0,20 0,19
ІІ 140 0,32 0,37 0,34 0,34
ІІІ 210 0,31 0,35 0,32 0,32
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мість, у контрольному варіанті відбувається 
запилення тільки верхнього ярусу, а серед-
ній і нижній яруси майже недоступні для 
бджіл-запилювачів. У варіанті ІІІ (210 см)  
через розріджений негустий травостій лю- 
церни і вільний доступ до середнього і 
нижнього ярусів куща рівень запилення 
бджолами квіток є найвищим – 32%. Крім 
того, спостерігається збільшення маси  
1000 насінин до 2,11 г. Проте зниження 
врожайності насіння порівняно з варіан-
том ІІ зумовлено меншою кількістю рос-
лин на 1 м2. Тому можна зробити висновок, 
що широкорядний спосіб сівби варіанта ІІ 
(140 см) з нормою висіву насіння 0,25 млн 
шт./га є новим ефективним елементом тех-
нології вирощування люцерни на насіння в 
умовах Південного Степу України.

ВИСНОВКИ

Істотний вплив на густоту посівів спри- 
чиняє ширина міжрядь. За органічного 
землеробства з мінімальною нормою ви-

сіву насіння люцерни 0,25 млн шт./га і ши-
рокорядним способом сівби з відстанню  
70 см сорт люцерни Надія формує середню 
врожайність насіння 0,15 т/га, а за широ-
корядного способу з відстанню 140 см –  
0,34 т/га.

Для формування якісного, розріджено-
го травостою насіннєвого посіву люцерни 
необхідно застосовувати широкорядний 
спосіб сівби з відстанню 140 см та міні-
мальною нормою кондиційного насіння 
близько 0,25 млн шт./га.

Різноманіття будови структури насін-
нєвих травостоїв і неодночасність настан-
ня їх цвітіння залежно від досліджених 
способів значно впливають на кількість 
відвідування запилювачами квітів і на 
рівень запилення. Кращі умови для ди-
ких бджолиних складаються на широко-
рядних посівах із міжряддями в 140 см. 
Чисельність зростає з 3,9 до 4,8 тис. осо-
бин/га, а рівень запилення – з 18–20 до  
28–32%.
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improve the quality and efficiency of shelter 
belts, it is necessary to undertake certain ac-
tions for their preservation, restoration and 
monitoring.
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RAISING PRODUCTIVITY OF CROP YIELDS DUE  
TO FIELD-PROTECTING SHELTERBELTS IN KHERSON REGION

L. Strel'chuk

Херсонський державний аграрний університет

Встановлено, що для сучасних сільськогосподарських угідь Херсонської обл. характер-
ними є певні негативні ознаки, такі як ерозія, дефляція, зменшення врожайності тощо. 
Одним із методів боротьби з цими проявами є лісові смуги напівпродувної конструкції. 
Досліджено, що вони зумовлюють рівномірний розподіл снігового покриву на полях, зни-
жують показники ерозії та видування ґрунту, позитивно впливають на врожайність 
сільськогосподарських культур. На жаль, на сьогодні лише 12–15% лісосмуг області 

збереглися у функціональному стані і здатні виконувати такі завдання.

Ключові слова: врожайність, Херсонська область, лісосмуга.
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